

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelta 5 cts
Id. atrasado 10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

EXCURSIONISMO CIENTIFICO

Pro lingua nostra

Sin hacer caso de la segunda parte de aquel proverbio vulgar, *«en martes, no te cases ni te embarques»*, hoy martes se embarca para el continente nuestro distinguido amigo, mossén Antonio María Alcover, canónigo y vicario general de esta diócesis, a fin de emprender y llevar a cabo, durante el próximo mes de Agosto, un estudio directo y sobre el terreno, una activa campaña de exploración filológica.

Sabida es la preferente y asidua atención que dedica mossén Alcover, desde hace ya años, al enaltecimiento y restauración de nuestra lengua materna; y nadie ignora la ingente y larga tarea que ha echado sobre sus hombros, al acometer a impulsar la empresa de formar su *Diccionario*.

Centenares de colaboradores le apoyan y secundan, aportando a la obra común elementos y materiales de toda especie; él los recibe, los almacena y custodia, para coordinarlos y aprovecharlos en sazón; da cuenta y razón de todo en su *Bolletí del Diccionari*, que mensualmente saca a luz; pero no contento con llevar la batuta y alta dirección de tal empresa científico-literaria, no limita su labor (que ya con sólo ello sería considerable) a las funciones de general en jefe de aquella cohorte o legión, sino que se ve llevado por su fervorosa actividad a laborar y luchar también como soldado de fila.

Y así sus exhortaciones y estímulos a los colaboradores, sus incansables llamadas y proclamas a batir el cobre animosamente y a no cejar hasta ver coronada la obra y llevada a fin, tienen la autoridad más prestigiosa y eficaz: la del propio ejemplo.

Mossén Alcover no es de los predicadores y propagandistas teóricos que cifran su acción en el *«feys lo que jo dich»*; sino que poniendo por delante y como más convincente argumento el *«feys lo que jo fas»*, entra animoso en el combate, y pelea aguerrido sin vacilar, siempre en su sitio de honor, a la vanguardia, en primera fila.

Ese arduo empeño y prolija labor de formar el *inventari* cabal, el minucioso recuento de todas las voces y modos de decir de una lengua viva, de todas las palabras y frases que la integran en las comarcas donde se habla, no puede circunscribirse a recorrer y vaciar en apuntes y papeletas los libros compuestos y publicados en ella, y los documentos de toda índole y edad, que llenan los estantes y armarios de bibliotecas y archivos. Cierzo que por ahí se debe empezar, y de tal renglón no puede prescindirse. Mas todo esto constituye el fondo o capital muerto, el elemento estático del idioma, poseído ya a buena cuenta, puesto a seguro y no amenazado de pérdida o desaparición. Y queda luego el capital o riqueza circulante, el fondo vivo, el elemento dinámico, que no es otro sino la lengua hablada, las palabras, frases y modismos que hay que sorprender y oír en boca de la propia gente que las usa, y estudiarlas y recogerlas de viva voz; ni más ni menos que a semejanza del botánico o el entomólogo, y echándose como ellos por monte y llano, por poblados y yermos, a herborizar y a cazar insectos, para comprobar o rectificar las especies conocidas, y acrecer la flora y fauna del país o de la región, descubriendo la nueva especie, el raro ejemplar, la variedad ignorada.

A esa compleja y minuciosa labor, entre muchas otras, dedica todo su afán Mossén Alcover, y de ella va obteniendo resultados considerables. No es ahora la primera vez que le consagra una temporada de vacaciones; y los asiduos lectores del *Bolletí del Diccionari* pudieron enterarse, tiempo atrás, de otra campaña filológica emprendida con tal objeto. Solamente que aquella la realizó solo y por su cuenta; y ésta la emprende colectivamente, en buena compañía.

A Mossén Alcover le han salido un par de colaboradores tan aguerridos y entusiastas como él; y con ellos marcha a efectuar esa peregrinación y exploración lingüística. Es uno de ellos, aquel joven alemán, B. Schädcl, profesor romanista en la Universidad de Halle, y que no há mucho estuvo en Mallorca, precisamente para esto, para herborizar en los campos y vergeles de nuestra

habla insular, donde recolectó miés no escasa. El otro es un joven belga, Mr. Counson, también adscrito al claustro de aquella Universidad; aplicado e inteligente hispanófilo, y de cuyos trabajos tenemos muy aventajada noticia.

En Perpiñán se han dado cita los tres filólogos y exploradores; y comenzando por allí, propónense recorrer una extensa zona del territorio de Cataluña, entrando luego por el de Valencia, hasta Santa Pola. Después vendrán a Mallorca.

A estas horas, los colaboradores y corresponsales de Mossén Alcover en las villas y poblados de dicha zona, tienen ya recibida una circular, avisándoles su llegada y señalándoles la labor y el material de estudio (listas o catálogos de palabras y frases) que han de tenerles a punto, al objeto de ganar tiempo.

Previamente han hecho los excursionistas una metódica distribución del trabajo: Schädcl estudiará con preferencia la fonética; Counson la morfológica y particularmente los sufijos; Mossén Alcover la parte flexiva, y en especial lo que toca a conjugación y formas verbales. De los resultados de su labor, interesante y curiosa sin duda, nos darán cuenta en el *Bolletí*, o tal vez en el *Congrés* que en Barcelona está convocado para Octubre próximo.

Tal es el *descanso* o *vacación* que se toma la incansable actividad de nuestro Vicario general, como paréntesis o solaz de más graves tareas. Los que se duelen de que *no les basta el tiempo* para lo que se proponen llevar a cabo, a nadie mejor que a mossén Alcover podrían pedir la preciosa fórmula o receta que les aliviase de su mal, y les resolviera el arduo problema de tener tiempo para todo.

Porque ahí le tenemos ejerciendo su autoridad en la Curia eclesiástica; cumpliendo sus deberes capitulares en el coro y en el altar y en el púlpito, cantando su rezo y su misa mayor y echando los sermones anexos a su dignidad de Magistral en las más solemnes festividades; y acudiendo a villas y aldeas a presidir y realizar con su presencia otras solemnidades religiosas; y redactando casi exclusivamente su *Bolletí del Diccionari*, y sosteniendo con sus colegas una abrumadora correspondencia donde las cartas y consultas recibidas (y contestadas puntualmente, que es algo más) se cuentan por docenas y centenares; y promoviendo y organizando, con repetidos viajes y estancias en Barcelona, la celebración del *Congrés* filológico, que promete ser una *campanada* de sonora resonancia y lejana vibración, dentro del resurgimiento literario-lingüístico de Cataluña, Valencia y Mallorca...

Y a todo ello aun le sobra un margen suficiente que dedicar a la reimpresión — en edición nueva, más esmerada y más económica — de sus *Rondalles Mallorquines*, que con los editores Amengual y Muntaner acaba de inaugurar, y cuyo primer tomo, apenas salido a luz, ha obtenido copiosa venta y demanda, y valido al diligente colector numerosos plácemes de eruditos, literatos y folkloristas.

No es por cierto el menos interesante y valioso, entre tantos, el voto del insigne poeta de Provenza, del gran Mistral, que en reciente carta escribe a mossén Alcover, entre otras cosas: *«Me apresuro, querido cofrade, a transmitir mi felicitación y mi gratitud, por esta nueva edición de las «Rondalles Mallorquines», que os habeis dignado ofrecerme. Mucho me ha complacido el honor que habeis dispensado, en el Prólogo, a la carta que os escribí en 1897. Es verdaderamente una suerte, para Mallorca, el tener un erudito de tanta fuerza y gusto como vos, que consagra sus ocios a recoger piadosamente las consejas y narraciones populares del país. Llevais a cabo ese trabajo de una manera perfecta, y es vuestra obra incontestablemente más útil, para la restauración de la lengua catalana, que las producciones más o menos originales de muchos literatos... Os felicito de todo corazón.»* — F. MISTRAL.

Con un núcleo o *estol* de mallorquines, en punto a actividad y diligencia, siguieran las huellas y el ejemplo de mossén Alcover, pronto quedaría Mallorca rehabilitada del desfavorable concepto y fama que, con más o menos justicia, se le atribuye, de ser tierra de gente comodona, apática y holgazana; y pasaría a la historia aquello de «país

de las sopas, del far niente y las enajenadas».

M. OBRADOR.

Lecturas y comentarios

Contra los ociosos y contra los solteros. — Colonias escolares en el extranjero. — 1.200 panes decomisados.

El Dr. Henri Huchard, de la Academia de Medicina, ha propuesto a M. Poincaré, ministro de Hacienda de Francia que establezca un impuesto sobre la ociosidad y otro a los solteros.

«Estimo que no es trabajador — ha dicho monsieur Huchard — todo el que no produce. Yo sostengo que el que dispone de una gran fortuna y por entretenerse o aumentarla tiene un cargo con perjuicio de los demás, no es un trabajador y que por lo tanto debe pagar un impuesto superior al que es útil a sus conciudadanos y a su patria. Por ejemplo: ¿se puede asegurar seriamente que el consejero de una Compañía, el accionista, es un trabajador?»

Es un hombre que distrae el ocio y los miles de francos de su renta y a ese se le debe aplicar un fuerte impuesto, para que el Estado descargue los hombros de los que trabajan mucho, cargando un poco más a los que viven divirtiéndose.

Yo he dicho a M. Poincaré que debe aligerarse el impuesto sobre las fortunas conquistadas por el trabajo, pero recargándolo en aquellas transmitidas.

La evolución del progreso exige que los ociosos, los parásitos de la sociedad, sean los que cedan al Estado parte de lo que dedican a vicios, en beneficio de los que luchan sin tregua por la conquista del pan.

Es un principio de libertad, que todos tienen el derecho de no hacer nada pero que lo paguen, puesto que disponen de medios para ello.

El impuesto sobre los solteros, que también he recomendado a M. Poincaré, es legítimo y justo. Los solteros no dan hijos a la patria y contribuyen a la desmoralización de la sociedad. El sabio derecho romano combatía el celibato; resucitemos las prácticas del derecho romano.

A mí me parece que deben pagar un impuesto los solteros y otro más reducido los matrimonios sin hijos. Tal impuesto es justo, moral, popular y esencialmente democrático.

La contribución sobre la ociosidad y los solteros, tiene a dar a cada uno conciencia de sus deberes y contribuirá a la riqueza moral y material de la patria. Tengo confianza en que el Parlamento francés estudiará mi proposición y la aceptará.

Varios funcionarios importantes han acogido las ideas del ilustre médico para llevarlas a la práctica, entendiendo que los vagos y los Tenorios son elementos disolventes y desmoralizadores de la sociedad.

Recientemente se ha celebrado en Burdeos un congreso internacional de las colonias escolares de vacaciones.

Se han tratado en ese congreso importantes cuestiones sobre la enseñanza y la higiene de la niñez, dándose a conocer con tal motivo datos tan importantes como estos:

Francia ha organizado, durante el año 1905, 185 grupos de colonias escolares, enviando al mar o a la montaña, a gozar del aire durante las temporadas calurosas del verano, 25.606 niños. Sólo París tiene organizadas 20 colonias municipales, que enviarán el mismo año 6.400 niños; 21 privadas, que enviarán 8.069, y 40 Patronatos católicos, que proporcionaron el verano a 1.000.

Debe notarse que, de las 85 obras dedicadas a la organización de las colonias en Francia, 145 se deben a la iniciativa privada.

También en Suiza, país donde se iniciaron ya en 1870 las colonias de vacaciones, han alcanzado estas gran desarrollo. Comenzó Suiza enviando en colonias 2.199 niños, y en 1904 había duplicado la cifra, enviando 4.316 y destinando al sostenimiento de la obra la suma de 166.678 francos.

Bajo este título, el Norte de Castilla da la noticia que en un repeso al pan, mandado efectuar por el Alcalde 1200 panes fueron decomisados por falta de peso.

Y añade el colega: «Muy bien nos parece lo hecho y nos parecerá mejor, y como a nosotros a todo el vecindario, que el señor Samprún ordene a menudo repesos generales. Con ello el vecindario gana, los panaderos desaprensivos, sufran castigo justo y los pobres reciben en abundancia

limosna. Ahí tiene el señor Samprún un modo más de captarse simpatías del vecindario.

Los panes recogidos se distribuyeron entre los pobres de todos los barrios de la capital, los establecimientos benéficos y los conventos pobres.»

ARGOS.

Camino de Valldemosa

Palma 21 de Julio.

Hace varios días, fué huésped de Mallorca el director de *La Epoca* señor Joaquín de Valldemosa. Llegado ayer, publicó el primero de unos artículos en los que el expedicionario describe sus impresiones.

En el expreso que va a Barcelona nos encontramos a Moya, a Ortega Muniña, a Sacristán, a toda la Junta directiva, en fin, de la Sociedad Editorial de España. Van unos a inspeccionar los periódicos suyos que se publican en diferentes provincias. Otro, como Ortega, a descansar de las duras tareas de escribir. Charlando sobre rotativos y organización de periódicos, asuntos de que tantos pretenden entender, y de que tan pocos entienden, se pasan las horas. No es la organización del llamado *trust* una fase nueva en la historia del periodismo de España? De esta interesante conversación saldrá, cuando sea oportuno, algo curioso.

Los campos, al aproximarnos a Barcelona, parecen un jardín. Las viñas muestran exuberantes, los árboles frondosos, las cercas bien cuidadas. La tierra catalana, agradecida, paga con largueza el amor que la tienen sus payeses.

Barcelona produce siempre el efecto de una gran población europea. El apeadero de Gracia; el paseo del mismo nombre, en el que cada año se ven levantados mayor número de casas monumentales; el Hotel Gran Colón, que así se llama; los nuevos y magníficos docks del puerto... sí, todo eso es europeo, pertenece a la Europa que trabaja y que progresa.

Nuestro amigo don Javier Dotres, un hombre internacional que tan pronto está en Londres como en Viena o París nos aguarda en su automóvil para llevarnos a almorzar al Tibidabo. El tranvía funicular sube a la cumbre, desde la que se domina el hermoso panorama de la gran ciudad, en media hora. El 18 caballos Clement Bayard del señor Dotres llega en veinte minutos. El piso de la carrera está regular. Los automovilistas barceloneses no se quejan menos que los madrileños de lo poco que se cuida el Estado de este servicio. Bajamos luego por el bosque de pinos de Vallvidrera, y pasando por el muelle contemplamos el vapor que se prepara a zarpar a Palma. Palma, Valldemosa — pensamos — es una idea: lo mismo da volver a Madrid por Palma. Y el propio automóvil, una vez recogida la maleta, nos deja al pie del vapor *Bellver*.

«Queda un camarote? — preguntamos.

«Queda siempre el mío — nos contesta don Ramón Piña, el simpático capitán del *Bellver*, con quien ya habíamos trabado amistad en otro viaje a Palma.

Feliz encuentro. Ya tenemos a bordo un amigo.

«*Nanti ha res com Mallorca* — dice a nuestro lado una señoría muy linda, vestida de blanco, despidiéndose de un caballero con sombrero Frégoli, barba gris descuidada, y corbata a la marinera.

«¡Calla! ¡Si éste es Santiago Rusiñol, a quien despidió su hijal!

También viene en el barco un distinguido mallorquín, el señor Guasp de Torrella. Hay, pues, conversación hasta la hora de dormir.

Zarpa el Bellver... Los rayos del sol poniente doran la figura de Colón, el camaripero de Santa María del Mar; el trasatlántico *France*, que se lleva a América centenares de emigrantes españoles; las obras de la nueva escollera que se construye en el puerto, junto a los palos de una goleta hundida. Después las cimas del Montecny y el Monserrat; la costa, que se confunde con el mar en una línea gris.

La noche es hermosa. El mar parece un lago. Sopla brisa agradable. Sentados a popa, junto a Santiago Rusiñol, que entorna los ojos para contemplar aquella marina siempre bella, le preguntamos sobre su viaje.

Va a Palma, precisamente a Valldemosa, donde se propone pintar durante el verano... Si en Valldemosa hay dificultad de alojarse, porque sólo existe una hostería muy modesta y la Cartuja, cuyas celdas, provistas cada una de su correspondiente jardín, son propiedad de particulares. Una la habita Uetam, e famoso cantante, que vive allí retirado con su familia, y anima alguna vez aquella soledad dejando oír su hermosa voz. Es aquí un sitio muy fresco y muy hermoso. Se comprende que lo haya elegido para pasar el verano ese gran artista que se llama Maura.

Después hablamos de Jorge Sand y de Chopin, que pasaron juntos un invierno en la Cartuja de Valldemosa; de Cabrie; Aiomar, uno de los jóvenes intelectuales de Palma, de ideas avanzadísimas, que acaba de poner un prólogo

a la traducción de *Un invierno en Mallorca*, del susodicho Jorge Sand; de los paisajes mallorquines, que han inspirado al pintor y escritor algunas de las páginas y de los cuadros de *Los jardines de España*.

Rusiñol se propone pasar la noche sobre cubierta. Nosotros preferimos dormir en el camarote del capitán. El barco a penas se mueve.

Aprovechamos luego un rato de insonnio para somar la cabeza al paso de la Dragonera, iluminada por la claridad de un bello amanecer, y oír al capitán Piña, que nos muestra, con la seguridad de quien realiza aquel viaje todos los días desde hace muchos años, los riscos de Valldemosa y Bañalfular, que aparecen negruzcos a lo lejos sobre el mar tranquilo.

«La torre de San Telmo, la isleta de Pantaleu, el Cabo de Calafiguera — sigue diciendo el capitán. La hora es intempestiva, y preferimos dormirnos otra vez, mientras el *Bellver* se aproxima y ancla en Palma.

«¿Dónde está ese hombre — grita Prudencio Rovira, que advertido de nuestra llegada nos ha buscado inútilmente entre los pasajeros que acaban de desembarcar.

Ese hombre se levanta un tanto avergonzado de su pereza, y se pone a disposición de sus acompañantes, que son, además del excelente periodista, los hijos del señor Maura.

Pero antes de emprender la ascensión a Valldemosa, aprovechamos las primeras horas de la mañana para visitar la catedral, de cuyo centro ha desaparecido el coro, para ser colocado en torno del ábside y del altar mayor, un altar de estilo barroco, que tapaba el gótico antiguo, y el sarcófago de mármol que contenía los restos de Jaime II, los cuales han sido trasladados a la capilla Real. Es casi otra catedral nueva la que nos enseñan. Además han rasgado algunos ventanales que estaban tapados, cubriéndolos con vidrieras de colores. La obra de transformación de la catedral se está llevando a cabo bajo la dirección del inteligente y originalísimo arquitecto de Barcelona señor Gaudí.

La ojeada tiene que ser rápida, porque el coche espera. La catedral de Palma, después de sus transformaciones, merece una visita especial. Un apretón de manos a don Gabriel Maura, el inteligente hermano mayor del jefe de los conservadores, muy parecido por cierto a éste en la cara, y emprendemos, en la galera típica del país, cubierta de blanco toldo, que ha tenido la bondad de enviarnos el señor Maura, la pintoresca ascensión a Valldemosa.....

MASCARILLA.

Obra de razón

Una de las ventajas, que puede proporcionar el hermoso libro de Oliver *Entre dos Españas*, es, según se ha dicho ya en estas columnas, el estudio del problema catalán, sobre bases de razón, sin declamaciones, sin intolerancias, sin violencias, sin exageraciones de pasión y de lenguaje, que a nada de bueno han de conducir. La mesura, el reposo de ánimo, que el autor pone en el examen de los términos del problema fisiológico y biológico de nuestra nacionalidad, atraen juntamente con la belleza del estilo, la atención del lector, y le hacen meditar sobre el asunto, tratándose de cuestiones españolas, donde la pasión fácilmente interviene, esto es casi un milagro.

Aquí está la mejor prueba de que los catalanistas tendrían ganado mucho mayor espacio en la opinión nacional, si no usaran y abusaran tanto de los juicios despectivos, censuras acerbas, inculpaciones sañudas, apóstrofes de insultos, crudas amenazas, diciteros, derisivos, agravios y bominaciones. Porque el fondo de su teoría es muy firme. Ya se expuso en nuestro número del martes.

Hay, por dondequiera, en nuestro país elementos para la composición de una España moderna, vigorosa, progresiva, al lado de otros que son elementos de la España vieja, del antiguo organismo, los cuales forman cuerpo inerte, paralizan los movimientos y entorpecen la renovación. Estos se llaman centralismo, rutina, indiferencia, desmayo, imperfección. Con ellos — lo hemos probado repetidamente desde 1898 — no cabe esperanza de rehabilitación, ni de reforma substancial, ni de mejoramiento, ni de robustez, ni de salud. Entre unos y otros hay que optar. Lo demanda el verdadero patriotismo.

Una y otra clase de elementos coexisten en todas las regiones de España, pero en muy desiguales proporciones. Los activos, los resueltos, los que tienen un serio concepto de la vida, fundado en la formalidad y en el trabajo, preponderan en algunas regiones de la Península, especialmente en las del Norte y el Nordeste; los rutinarios, los fantaseadores, los verbalistas predominan en las demás. Donde aquellos se sienten con fuerzas y con bríos, se resisten a dejarse arrastrar por los otros al abismo. Para ello reclaman parte mayor que que la tienen en la dirección de los destinos comunes, y capital en los

propios. ¿No es todo lo expuesto muy racional? Lo que hay es que, para demostrarlo, sobran todas las vilipendias, todas las ofensas y todos los vilipendios. [Esta es la convención superior del libro de Oliver!

A pueblos de vitalidad y pujanza no faltan condiciones de derecho para llevar a cabo la empresa. El régimen representativo, falseado donde quiera que la primera materia se presta fácilmente a la falsificación, no debe ser falseable donde la masa social es de buena ley y no consiente que se altere la liga. La solidaridad catalana ha de ser una garantía de este hecho. La mera existencia de él acusa una intensa fuerza vital. Por el nadie duda de que en las primeras elecciones de Cortes, que se verifiquen, el catalanismo traerá un contingente formidable al Parlamento. La eficacia del ejemplo determinará que las Vascongadas y Navarra hagan lo mismo.

Un núcleo así de representantes de la Nación, partidarios fervientes de una política de sentido positivo, de actos y resoluciones y enemigos de verbalismos convencionalismos y fantasías, podrá servir de centro a la cristalización de todos aquellos elementos, más o menos diluidos, pero con afinidad, tocante al afán de imprimir mayor empuje al Estado, luego de establecida una superior organización administrativa, con gran respeto a todas las energías locales; en una palabra, con amplia descentralización.

Este movimiento moderno y europeo cada día más necesario a la salud y aun a la vida de España, ofrece un peligro; el que pudiera originarle su carácter exclusivista. Pero, si las cosas de la vida hubiesen de ser rechazadas, luego que presentaran algún inconveniente, nada se intentaría. Y esa lucha entre las dos Españas, de que habla Oliver, será, a cambio de sus dificultades, sana, higiénica, robustecedora, propia para sacarnos del pantano, donde el aire estancado, denso y místico se hace cada vez más irrespirable.

MANUEL TROYANO.

De A B C.

Nuevo aviador

Santos Dumont

¿Más pesado que el aire o más ligero que el aire? Este es el problema eterno de la aerostación. Monsieur Santos Dumont parece ecléctico; sin abandonar los trabajos del globo dirigible, prosigue sus estudios también en el otro sentido, en el «más pesado que el aire», y realiza experiencia con aeroplanos.

Acaba de construir un nuevo aviator cuyos primeros ensayos se han verificado el sábado en el parque aerostático de Neuilly. El aparato tiene vagamente la forma de un gran pájaro con las alas extendidas; de aquí el sobrenombre que la gente le ha dado, de *Ave de rapina*, con que se le designa y que servirá, sin duda, para caracterizarle, lo mismo que el nombre de *Amarillo*, con que se calificó el primer globo Lebaduy.

Una gran armazón longitudinal figura el cuerpo del pájaro, y dos planos horizontales que se extienden transversalmente a ambos lados, dan la impresión de dos alas.

La armazón, estrecha y muy alargada, está construída de manera análoga a las navecillas de los dirigibles Santos Dumont. Lleva en la parte de atrás una hélice de palastro de dos ramas, que actúa directamente sobre el motor y puede girar con una velocidad media de 1.100 vueltas por minuto.

Algo más adelante están colocados los radiadores especiales construídos según los planos de Santos Dumont. Inmediatamente, siempre de atrás hacia adelante, encontramos el motor, del sistema Levasseur, de 24 caballos de fuerza y que solo pesa 1200 gramos por caballo. Luego está la navecilla propia- mente dicha, de mimbre, y de la forma tradicionalmente adoptada por el aeronauta para su uso personal: una especie de cesto de 0'30 de ancho. Al alcance de la mano del aeronauta están las manillas y palancas guías del motor y el gobernante.

Este, colocado a proa de la armazón — que mide próximamente seis metros de longitud total — tiene una forma absolutamente nueva. Puede moverse en todos sentidos con ayuda de un mecanismo a la cardan, y M. Santos Dumont espera que dará al conjunto del aparato una maravillosa exactitud en la dirección.

En cuanto a las alas, o, más exactamente, a los planos transversales que afectan esta forma, miden seis metros de longitud, desde un extremo a su inserción en el cuerpo. Estos planos, destinados a equilibrar el sistema en sentido transversal, son fijos y ofrecen mucha analogía con la cometa celular de Hargraw. Consisten en una armazón ligera recubierta de tela perfectamente tensa. Tienen dos tabiques verticales a cada lado, y el conjunto, ligeramente combado, es mantenido y dirigido por la armadura central.

Como se vé, el nuevo aparato puede ser perfectamente comparado con un ave, con las alas desplegadas. El cuerpo será la navecilla con el motor; la cola,

la hélice, la cabeza, el gobernalle, las alas, los planos transversales.

El aviador descansa en el suelo por medio de un carrito provisto de ruedas de bicicleta reforzadas. Para amortiguar los choques, M. Santos Dumont utiliza ingeniosos resortes.

Toda la armazón está construida con madera de álamo blanco, muy resistente y ligera, puesto que solo pesa 360 gramos por decímetro cúbico. Algunos útiles son de caña encorvada al fuego. La rigidez es absoluta.

El aparato entero, comprendido el motor, pesa 170 kilos solamente. En las primeras salidas, como medida de seguridad, utilizará, a modo de «flotador» para sostener su aparato, un pequeño globo, el número 14, de 250 metros cúbicos de volumen.

Las experiencias del sábado referíanse únicamente a un ensayo del motor. Fueron interrumpidas por un ligero accidente, la rotura de una pieza.

El señor Santos Dumont ha manifestado que siempre que el tiempo lo permita hará ensayos con su nuevo aparato que lleva el número 14 bis. Evolucionará primero a algunos metros del suelo, en el parque mismo que está unido al hangar. Después, cuando todo esté en punto, se remontará y partirá con una velocidad que se promete sea de lo menos 50 kilómetros por hora.

PALMA

El domingo último fué nuestro huésped por unas horas, el señor Obispo de Menorca don Juan Torres.

El señor Torres llegó a Palma en el último tren de la noche dirigiéndose desde la estación al Muelle para embarcarse en el vapor *Cataluña* que salió para Ibiza.

Desde las ocho a las doce que salió el vapor, estuvo el señor Torres en la casa del señor Comandante de Marina señor Pidal con quien conserva íntima amistad.

El objeto del viaje del señor Obispo menorquín es pasar una temporada al lado de su anciana madre.

Ayer llegó a Palma para pasar una corta temporada el ex vicario de esta diócesis, miembro hoy del Tribunal de la Rota, don Enrique Reig.

El sábado a cosa de las nueve rió un matrimonio en la calle de Felis, zurrando de lo lindo el marido a la mujer.

A los lamentos de ésta se reunió un considerable grupo de gente, que reclamó la presencia de algunos guardias.

Uno de los de policía recibió una pequeña herida en una ceja producida por algún objeto que desde el balcón lanzara el promotor.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado.

El periódico del batallador diputado a Cortes don Rodrigo Soriano, *España Nueva* ha empezado a publicar en el espacio destinado al folletín *Un invierno en Mallorca*, de Jorge Sand, traducción de don Pedro Estelrich, al que precede un extenso prólogo debido a la pluma de don Gabriel Alomar.

Ayer corrían por Palma los rumores que Luis Villanueva *Blanquet* había sido herido por un toro, al escoger el ganado para la corrida del domingo.

A la llegada del vapor *Balear*, *Blanquet* nos manifestó que electivamente al acorralar los toros en la ganadería para escoger los seis toros que lleva el número 8 y obedece al nombre de *Chivito* se arrancó hiriendo al caballo que el montaba echándole a él y al caballo al suelo y seguidamente lo hubieran pasado mal si no hubiera sido por el mayoral de la ganadería.

Luis Villanueva no sufrióafortunadamente más que un fuerte varetazo en el muslo derecho lo que le obliga a cojear.

El señor Comandante de la guardia municipal puso ayer a disposición del señor Juez competente a varios individuos por escándalo promovido en la vía pública.

Un joven que ayer estaba trabajando en el muelle resbaló llevando sobre el hombro una pieza de hierro, produciéndose una herida en la cabeza. Recogido por varios de sus compañeros fué curado convenientemente.

Entre los pasajeros embarcados ayer tarde en el vapor «Bellver», que salió para Barcelona figuraban don José doña Antonia y doña Carmen Zaforteza, don Miguel Clar, don Jaime Ros, don Sebastián Trián, don Francisco Sansó y los conocidos industriales don Antonio Esteve y don J. Sagesse.

En el vapor *Balear* llegaron procedentes de Valencia, entre otros don José Muntaner, don Pedro Castillo, don José Ramis y familia, don Onofre Sard don Eduard Lluich, don Vicente Bernat y el oficial de Aduanas don Vicente López.

En los periódicos de Valencia vemos el fallo del Consistorio de los Juegos florales que *Lo Rat-Penat* ha celebrado este año.

En el no vemos señalado el tema propuesto por el Ayuntamiento de Palma, y como se dice que los no citados han quedado desiertos en el concurso, se desprende que aquél queda comprendido entre estos.

La guardia civil del puesto de Sóller ha puesto a disposición del señor Juez a un individuo por hurto de unos ramos de encina.

La Academia de Derecho y demás ciencias sociales de Bilbao, ha abierto un concurso público para premiar con mil pesetas, y la impresión en su caso a la mejor Memoria que se presente sobre el siguiente tema:

«Proyecto de organización de las instituciones de la infancia abandonada».

Deberán ser los trabajos originales e inéditos, escritos en lengua castellana, y sin firma ni señal alguna que indique su procedencia. Estarán señalados con un lema que corresponderá al de la plica en que consignen el nombre y dos apellidos del autor ó autores y señas de su domicilio.

El premio se otorgará tan solo al mérito absoluto. Los autores remitirán sus trabajos al secretario de la Academia, don J. Benito Marco y Gardoqui, Ronda, número 22, Bilbao, antes de las diez de la noche del día 15 de octubre de 1906.

Para tomar baños de mar vino ayer a Palma uno de los batallones que guardan la ciudad de Inca.

En la tablilla de la Comandancia de Marina se ha fijado el siguiente anuncio:

«El Comandante Militar de Marina de Mallorca y Capitán del puerto de Palma.

Hace saber: Que en esta Comandancia se ha recibido un ejemplar del reglamento de la Exposición marítima Internacional, que deberá celebrarse en Burdeos de Mayo a Noviembre de 1907, organizada por la Liga Marítima Francesa bajo la protección del Gobierno francés, del Consejo General de la Gironda, del Municipio de la Sociedad Felomática de Burdeos, para que en esta Dependencia puedan examinarse los que deseen concurrir a dicha exposición.»

Los señores don Vicente Santamaría de Paredes y don Rafael Alvarez Serreix, quienes con don Vicente Vera y el marqués de Villanueva, forman la Comisión de examen de la cuestión de límites en las Repúblicas de Honduras y Nicaragua, entregaron el sábado último en el Ministerio de Estado el extenso y detenido informe que han hecho del asunto.

Vivamente deseamos que hayan acertado en su labor porque ésta ha de servir de norma para el tanto que dictará nuestro rey Alfonso XIII, que es árbitro nombrado por ambos países.

El vapor correo *Balear*, llegado a las once y media de la mañana de ayer procedente de Valencia é Ibiza, fué portador de los seis toros de la acreditada ganadería, propiedad de los señores Herederos de don Vicente Martínez del Colmenar Viejo.

El motivo de haber llegado tan tarde contra costumbre, fué que salió a las siete de la noche de Valencia con objeto de que los concurrentes a la corrida de toros que se celebró ayer en aquella capital pudieran embarcarse en dicho vapor.

Dichos toros han de ser lidiados en nuestro Circo-taurino el próximo domingo 5 de Agosto, por los diestros *Saleri, Mazzantinito y Regaterín*.

He aquí sus nombres y pelo por el orden en que fueron sortados a su llegada en los corrales:

- 1.º *Sosito* número 74, colorado ojo de perdiz bien armado.
- 2.º *Chivito* número 8, retinto castaño, cornicorto y de bonita lámina.
- 3.º *Gargantillo* número 57, colorado, corniveleto.
- 4.º *Chaporro* número 43, berrendo en colorado y desigualmente puesto de puas.
- 5.º *Tintovero* número 73, retinto cornipretado y de bonita lámina.
- 6.º *Bellotero* número 84, berrendo en colorado, corniveleto.

El acto del desenganamiento fué presenciado por un número considerable de aficionados.

En la mañana de ayer un individuo entró en una casa de la calle de San Pedro intentando sustraer varios objetos.

Apercibidos de ello los dueños salieron en su persecución, pero el sujeto tomó veloz carrera, librándose de sus perseguidores.

Una comisión de cortantes ha elevado una solicitud al señor Alcalde pidiendo que se les permita verificar la matanza de los domingos durante la tarde.

Se fundan para ello en que verificando la matanza durante la mañana les ocasiona perjuicio debido a los calores reinantes.

De las islas Inca

Hoy antevíspera de los santos patronos de esta ciudad Abdón y Senen, han dado comienzo las anunciadas fiestas con la corrida de novillos en la plaza Mayor convertida espresamente en rondel, con numerosos palcos para la estancia del público.

En los balcones, ventanas y azoteas de los edificios circunvecinos, no cabían más espectadores.

Presidía la becerrada el primer Teniente de alcalde don Juan Martorell.

Entre los invitados para presenciar la corrida desde el palco presidencial, hemos visto al Coronel del Regimiento de Inca don Arturo Navarro, al Registrador de la Propiedad de este partido don Bartolomé Gomez, al Médico cirujano don Miguel Labrés, y a don Miguel Bissellach.

Aménzaba la parodia de la fiesta que llaman nacional, la banda municipal que dirige don Onofre Martorell.

Solo el primer novillo ha dado un

poco de juego, aunque escaso en la suerte de capas y banderillas.

Los otros dos bichos han resultado completamente inofensivos.

Durante la función no ha mediado el menor incidente desagradable; pero no podemos decir lo mismo en un cuarto de hora después de terminado el espectáculo.

Cuando más numerosa era la afluencia de personas a sus casas respectivas, en lo más céntrico de la calle Mayor y sobre una de sus aceras, se había apostado un joven valenciano vendedor ambulante de helados, al cual un transeúnte le ha echado por el suelo algunos vasos que han quedado rotos con el tropiezo que se supone involuntario.

El hecho ha ocasionado acalorada disputa que ha degenerado en reyerta de varios contra el indicado ambulante, quien ha sido atacado furiosamente y derribado al suelo.

Gracias a la pronta y oportuna intervención del Teniente coronel don Antonio Martínez, quien ha acudido inmediatamente al lugar del suceso, imponiendo su autoridad con grande energía, evitando con ello una sensible desgracia que era de suponer inevitable.

El público comentaba a su manera la inercia y falta de condiciones de la guardia municipal ante aquella tumultuosa y encarnizada riña.

Dado aviso a dos parejas de la Beneficencia que se encontraban en las inmediaciones de la Casa Consistorial, han acudido al sitio de la ocurrencia, deteniendo a varios de los agresores, conduciéndolos ante el Juez municipal accidental don Pedro Miró que se hallaba presente.

Lamentamos de veras un espectáculo de tal naturaleza, ocurrido en pleno día y en la calle más céntrica de la población, que desdice grandemente del título de ciudad que ostentamos.

Después de la salida de completas, al son de la gaita y tamboril, la tradición *la revetla* ha recorrido las principales calles, ejecutando el baile típico del país en los acostumbrados trayectos.

A las 9 de la noche el público en su gran mayoría se ha lanzado nuevamente por las calles de la ciudad, para gozar del fresco ambiente, saborear las notables piezas musicales que ha ejecutado la banda municipal, y presenciar en la plaza Mayor la suelta de cohetes y variados fuegos de artificio que estaban preparados al efecto.

Mañana daremos cuenta de los números de la fiesta que tendrán lugar el mismo día.

—En el tren de las 6 y media de la tarde de hoy ha salido para esa capital por un número determinado de días, uno de los dos Batallones que guardan esta Plaza, con el objeto de tomar baños de mar.—C.

29 Julio 1906.

Llubi

La fiesta mayor de esta villa, a la que concurre muchísima gente de Palma y otros pueblos vecinos, se celebrará, como siempre, los días 1 y 2 de agosto próximo.

La parte religiosa consistirá en completas solemnes y misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Antonio Deyá, cura párroco de Muro.

Entre los festejos cívicos habrá animada verbena, fuegos artificiales, música, iluminación, baile popular al estilo del pueblo y carreras de personas y caballerías, con premios en objetos y en metálico.—C.

30-VII-06.

Sóller

En la iglesia del exconvento de Franciscanos, se celebraron en los días 24, 25 y 26 del actual las Cuarenta horas que todos los años se dedican a la reneranda figura del Santo Cristo.

Todos los actos religiosos resultaron solemnes y se vieron muy concurridos de fieles y en especial el oficio mayor del miércoles festividad del Apóstol San Jaime. Predicó el elocuente orador sagrado don Miguel Costa Presbítero que fué escuchado con fervorosa atención por el numeroso auditorio.

En la Secretaría de este Ayuntamiento se halla expuesto por 15 días al público a efectos de reclamación, el presupuesto municipal ordinario, formado para el ejercicio de 1907, lo mismo que la tarifa de los arbitrios municipales que el próximo año empezarán a imponerse sobre los perros que transiten por la vía pública.

El miércoles se pusieron a la venta en la plaza pública los primeros melones, procedentes del reino de Valencia, pagándose a precios bastante elevados.

El miércoles por la mañana fondeó en nuestro puerto, de regreso de Cetta y Barcelona, el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller», siendo portador de buen número de pasajeros y variados efectos.

Dicho buque ha quedado despachado para salir mañana a la hora de itinerario.—C.

29 de Julio de 1906.

Artá

Se nos solicita la inserción del siguiente programa de las solemnes fiestas que tendrán lugar en el pueblo de Artá en honra de su excelso Patrón El Salvador, ea los 4, 5, 6 y 7 de Agosto próximo.

Dice así el programa que se nos remite:

«Disapte día 4 d' Agost
A les 6 y mitge del capvespre arribarà l' Excm. é Ilm. senyor Bisbe de Mallorca, essent esperat a l' entrada de la vila per la música, autoritat y poble.

A les 9 del vespre se donarà una serenata a-n el matex Excm. senyor per

la banda dirigida per don Josep Rodríguez.

Dimenge dia 5

A l' hora baixa, solemnisssimas completas y tot seguit una hermosa revetla en la que s'hi cremaràn vistosos focs artificials, alternant amb escuidas pessas de música; llumenaries p'els carrers del poble.

Dilluns dia 6

A les 5 del mati, diana y repertiment de ractions a n'els pobres.

A les 9 y mitja bendició del nou retaule gòtic del altar major de la Parròquia per l' Excm. é Ilm. senyor Bisbe, *Te Deum* y missa mayor, assistit de mitx Pontifical la ja citada autoritat, cantant el poble alternat am s'lo ciero la *Misa de Angelis* conforme al manual Gregoriá, predicant el molt Illtre. senyor don Mateu Rotger, canonge.

A la 1 del capvespre, corregudes a-n el Cós del poble, adjudicantse a més de les joyas ordinaries, premis en metálich.

A les 5 solemnes completas a l'oratori del Puig de San Salvador y tot seguit el tipich y curiós ball de sa cisterna.

A l' hora baixa revetla y ball de pagés en la plassa d'en Antonio Maura (Trespolet).

Dimars dia 7

A les 9 y mitja missa major a-n el ja dit oratori de la Verge, aont predicarà mossen Miguel Fuster, pbr.

A la 1 del capvespre corregudes a-n el matex Cós, seguidament cucanyas y música en la ja dita plassa.

A l' hora baixa ball de pagés y els boleros am música.»

Petra

Muy señor mío: Atendiendo a las súplicas de mi amigo don Miguel Gomis dirijo a LA ALMUDAINA el siguiente programa de la próxima fiesta del 2 de Agosto que se celebrará este año en este pueblo.

Este año gracias al desvelo del joven Gomis y de sus compañeros, durante todo el año han podido recaudar una cantidad algo considerable, la cual toda se invertirá en los festejos.

Ayer a las dos y media de la tarde se dió la señal, como en años anteriores con un repique de campanas en el Convento de San Bernardino de Sena, del cual es Rector el Rdo. don Gabriel Font, Pbro. anunciando la próxima festividad del jubileo de la Porciúncula.

Al mismo tiempo del repique se pusieron en la Torre las banderas.

Día 1.º: A las seis de la tarde llegada de la música de la ciudad de Felanitx que dirige el maestro don Mateo Oliver. Acto seguido visita al señor Alcalde y al dignísimo Rector del Convento.

Al anochecer rezo de la corona a la Inmaculada y seguidamente completas cantadas por la comunidad, asistiendo el señor Alcalde y el magnífico Ayuntamiento, el cual será acompañado por la banda que dirige el inteligente maestro don Mateo Oliver.

Acabadas las completas refresco en casa del Rector.

Después de la cena fuegos artificiales, ejecutando la música escogidas piezas de su repertorio.

El convento y calles inmediatas estarán iluminadas con gas acetileno.

Día 2: A las 5 de la mañana diana por la música, que recorrerá las calles circunvecinas al Convento. Acto seguido repartición del bucy y ensaimada a los suscriptores que han contribuido para dichos festejos.

A las nueve y tres cuartos tercia; oficio solemne con sermón que predicará el Rdo. don Juan Negre, Pbro. de Buñola. Después refresco en casa del Rector.

A las cuatro carreras de caballerías y hombres y seguidamente sorteo de una bicicleta. Al mismo tiempo vísperas y completas cantadas por la Reverenda comunidad.

Al anochecer fuegos artificiales, baile al estilo del país y música.

UN EDICTO DEL SEÑOR OBISPO

Subasta de la iglesia de San Antonio de Pádua

Ayer el *Boletín Oficial del Obispo de Mallorca* publicó el siguiente Edicto sobre enajenación de la iglesia de San Antonio de Pádua.

«Nos, El Obispo de Mallorca. Hacemos saber: Que, descaendo atendiendamente a las nuevas y mayores necesidades que en el servicio espiritual de los fieles había de ocasionar el derribo de las murallas de Palma, empezado el día diez de Agosto del año mil novecientos dos; acordamos, antes de aquella fecha, que por persona perrita se levantasen los planos, se redactase una memoria descriptiva, y se hiciese el justiprecio de la iglesia de San Antonio de Pádua, con sus dependencias y anexidades, para conocer de una manera aproximada la indemnización que había de satisfacerse y ser aplicada a la erección de un nuevo templo, cuando llegase el caso de abrir en aquella parte del antiguo perímetro de la ciudad las proyectadas vías que se habían de prolongar en el futuro ensanche.

Acogidas favorablemente las primeras indicaciones que Nos dirigió el Excmo. Ayuntamiento de Palma, y formalmente incoadas y proseguidas por el mismo algunas diligencias oficiales con el fin de comprarnos la iglesia referida; se ha hecho público, después, que la Corporación Municipal emprendía otro camino para conseguir dicha finca.

Por tanto, no pudiendo menos de dejar por Nuestra parte el procedimiento que vemos abandonado por la otra;

GRAN BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA

Ceffiros, batistas, telas blancas, driles, lanillas y pañolería

TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

SASTRERIA Y CAMISERIA

ALMACENES SAN JOSÉ.—Brondo esquina Borne

J. BALAGUER SUCESOR DE V. Banqué

CALLE COLON, 34, PALMA

Almacén de música, pianos, armoninas, instrumentos para banda y orquesta, gramófonos y discos muy económicos.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

CALLE COLON, 34, PALMA

Los pianos Chassaigne, Erard y Steinway son los mejores que se conocen

Nos que debemos ejercer el dominio que las leyes concordadas Nos conceden sobre dicho edificio, y que tenemos además autorización apostólica para enajenarlo en provecho y utilidad de la Diócesis; hemos resuelto, de conformidad con lo que previenen los sagrados cánones y con la jurisprudencia establecida en España, vender al mejor postor la dicha iglesia, sita en esta ciudad de Palma y titulada de San Antonio de Pádua, con todas sus dependencias y anexidades, a fin de aplicar integralmente a la construcción de otro templo los recursos que proporcione la anunciada venta, y atender así al servicio espiritual de una parte de la población, cuya pobreza reclama especiales auxilios y cuidados por lo mismo que carece de medios para realizar las legítimas aspiraciones nacidas de su religiosidad.

En su consecuencia, hemos señalado el día diez del próximo mes de Agosto para que a las diez de su mañana se verifique la anunciada licitación ante el Notario don Francisco de Paula Masanet y Beltrán, según el pliego de condiciones que obra en poder del mismo, y estando presente en representación Nuestra el señor don Juan Bautista Socías y Sorá, Administrador-Habilidad de esta Diócesis de Mallorca.

Dado en Palma, a los treinta de Julio de mil novecientos seis.

† Pedro, Obispo de Mallorca.—Por mandato del Rmdo. é Ilmo. Obispo, mi señor, Lic. Bartolomé Pascual, *Lic. Srio.*

Continuando la campaña sanitaria emprendida, el sábado, el veterinario municipal señor Riera y el guardia José Crespi, verificaron otras visitas domiciliarias a ciertas industrias, por orden del Inspector de Sanidad interino señor Losada, de acuerdo con el señor Alcalde.

Visitaron algunas dependencias en las que señalaron las deficiencias halladas, ordenando el señor Riera las medidas convenientes.

Entre los locales visitados figuran un establecimiento de ventilación y un almacén de acituna de la calle de Ballester número 73.

En la calle de la Vidriera núm. 47 hallaron un sumidero situado inconvenientemente cerca de la puerta de entrada.

En la misma calle, se hizo tirar una tinaja de intestinos putrefactos en un establecimiento de tripería; otro sumidero en la calle citada núm. 39 y otro en el núm. 33; y por último en la calle de Sans se ordenó a otro almacén de tripería arrojar buena partida de intestinos en descomposición.

Audiencia Causa por hurto

A las diez y media de la mañana de ayer se reunió el Tribunal de Derecho para ver y fallar en juicio, oral y pública, la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Agustín Munar Expósito, y Miguel Llodrá, acusado el primero como autor y el segundo como encausador de un delito de hurto.

Representó el Ministerio público el el Abogado Fiscal sustituto don Manuel Fiol.

La defensa de los procesados corrió a cargo del Abogado don Gabriel Vidal.

Abierto el juicio se procedió al examen del procesado Agustín Munar Expósito, que dijo, que en el mes de Agosto del año último estaba fuera del asilo; que hablando con un hijo de Jaime Vidal vecino de Santa Catalina, se enteró que en la casa de éste existía un cajón en el que guardaba cierta cantidad; que estuvo en la casa de dicho señor y haciendo saltar una tabla de un cajón sustrajo varios billetes cuyo valor ignora; que entregó parte de este dinero al otro procesado como pago de utensilios para jugar a los toros; que el resto hasta 500 pesetas lo gastó en bicicletas y en comer.

Afirmó que reconocía el daño que hacía con la sustracción; que antes de estar recluido no sabía leer ni escribir.

Añadió que no dijo al otro procesado que el dinero fuera robado.

Miguel Llodrá.—Dijo que en Agosto del año último el otro procesado le encargó unos utensilios para jugar a los toros, que para el pago de los mismos le ofreció 40 duros pero que solo admitió 20 y más tarde otros nueve que le regaló el otro procesado.

Que no sospechó que dicha cantidad fuera de procedencia ilícita porque le manifestó el Munar que los objetos se los habían encargado unos señores quienes habían hecho un escote para pagarlos, reuniendo 40 duros.

Afirmó que los objetos que entregó al Munar valían diez y nueve duros.

Como peritos comparecieron los profesores de instrucción pública don Bartolomé Terradas y don Miguel Porcel, a quienes se leyó la declaración que tenían prestada en el sumario y en ella dicen que el procesado obró con discernimiento.

En el día de ayer se ratificaron en dicha declaración.

A preguntas de la defensa dijeron que el exámen que practicaron al Munar duró unos cinco ó seis minutos.

Jaime Vidal. Dijo que en Agosto del año último notó a faltar el cajón de una mesa 500 pesetas, de unas mil que guardaba en el mismo.

Que más tarde supo que el autor de la sustracción era el procesado Munar.

Terminado el periodo de las pruebas las partes insistieron en las conclusiones que tenían presentadas.

El señor Fiscal fundó la acusación en

Jueves día 2.—Desde las 5 hasta las

las propias declaraciones del procesado Munar que se había confesado autor. En cuanto al Llodrá dijo que tratándose de una de 40 duros en manos del otro procesado, debía por fuerza sospechar que dicha cantidad era de procedencia ilegítima.

Terminó pidiendo para cada uno de los procesados la multa de 125 pesetas. El Abogado don Gabriel Vidal, encargado de la defensa pronunció un breve discurso encaminado á demostrar la falta de discernimiento del procesado Munar á pesar de la declaración de los peritos.

Fundándose en la propia afirmación de estos, sostuvo que en un examen que sólo duró cinco minutos no era suficiente para poder afirmar, que el procesado hubiese obrado con discernimiento.

En cuanto al procesado Llodrá dijo que con las declaraciones prestadas quedaba bien demostrada su ignorancia; añadiendo que si hubiera tenido intención de lucrar, no se hubiera contentado con veinte duros, sino que hubiera tomado los cuarenta que le entregaban.

Además, de la nota que obra en autos, se deduce que el precio puesto á los objetos no es exagerado pues sólo el par de cuernos, dijo, costó 35 pesetas.

Terminó pidiendo para sus subordinados una sentencia absolutoria. El señor Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

Vista suspendida. A las once quedó nuevamente reunido el tribunal para ver y fallar la causa instruida contra Francisca García, acusada del delito de hurto.

Constituido el tribunal se sentó en el banquillo una mujer que, interrogada no resultó ser la procesada, sino una testigo y que por una mala inteligencia había sido introducida á la sala como presunta delincuente.

Se buscó á la procesada y como no compareciese el señor Presidente suspendió la vista.

Señalamiento. Para hoy á las diez y media se halla señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Juan Sureda Dandis acusado del delito de defraudación.

El señor Fiscal en sus conclusiones provisionales pide para el procesado la pena de tres meses y once días de arresto mayor, pago de costas y multa del duplo del perjuicio.

Dicho procesado estará defendido por el Abogado don Joaquín Pascual y representado por el procurador don Rafael Clar.

Las escuelas públicas y la circular del ministro

Por telegrama de nuestro correspondiente damos cuenta de la circular que el ministro de Instrucción Pública ha dirigido á los Gobernadores e Inspectores, encargándoles, según dice el despacho, que durante las próximas vacaciones dispongan que las escuelas públicas de sus respectivas provincias se pongan en condiciones higiénicas y pedagógicas.

En la prensa de Madrid vino ya ayer más concreto el texto de dicha circular en los siguientes términos: «Encargo á V. E. muy especialmente, como servicio de toda preferencia, se sirva dictar inmediatamente las órdenes oportunas á fin de que por los alcaldes presidentes de las Juntas locales se proceda con toda urgencia, y aprovechando las actuales vacaciones escolares, á efectuar en los locales de primera enseñanza y en las casas-habitaciones de los maestros todas las obras y reparaciones que sean necesarias para mejorar sus condiciones higiénicas y pedagógicas, imponiendo su autoridad si fuera necesario, por los medios legales que tuviere á su alcance, y dando cuenta á ese ministerio de todas las dificultades que se presenten.»

En vista de esta disposición visitamos al Inspector de 1.ª enseñanza, don Andrés Morey, para conocer qué medidas procedía se tomasen para el cumplimiento de las órdenes del Ministro.

—Esta Inspección, —nos dijo el señor Morey, —no ha recibido todavía la circular y por lo tanto nada en concreto puedo decir antes de conocerla. Únicamente el texto del telegrama habría de ser la base de lo que yo pudiera decirles.

Lo que procede en este caso es que el Inspector recabe del Gobernador que haga cumplir á las Juntas locales las indicaciones que á cada una hizo esta Inspección en las correspondientes visitas, cuyas indicaciones constan en las actas de las mismas, firmadas por mí y por los individuos de cada Junta local, pero que no se cumplen.

Si las Juntas locales no atendiesen á las órdenes gubernativas, se impondría el cierre de las escuelas.

Esto es lo que nos manifestó el señor Morey, mientras nos enseñaba un montón de legajos, en los que por duplicado, cuya copia obra en el Ministerio, consta el dictamen que dió dicha inspección sobre cada una de las visitas practicadas á las escuelas de la provincia y las medidas propuestas á las Juntas locales respectivas para que higiénica y pedagógicamente estuvieran las escuelas en buen estado.

Si dichas disposiciones, —añadió, —se cumplieran, haríamos la circular del ministro.

—Antes de despedirnos, preguntamos al señor Morey si procedía dar efecto á las observaciones hechas por el anterior Gobernador, señor Del Campo, en sus visitas á algunas escuelas de la provincia.

No, —nos dijo, —El señor del Campo demostró su buen deseo de preocupar-

se de las cosas de enseñanza y conocer prácticamente el estado de las escuelas que visitó, pero sus indicaciones, aunque publicadas por la prensa, no pasan de ser una opinión que expresaba oralmente sobre el estado de dichas escuelas é inconvenientes que convenía subsanar, pero ninguna orden oficial dirigió á las Juntas locales para que tuvieran inmediatamente cumplimiento.

Nos despedimos del señor Morey agradeciéndole sus manifestaciones.

Notas del Mar

Con cargamento de petróleo, llegó procedente de Filadelfia, en 40 días de navegación, la corbeta francesa *France Marin*.

—Para Barcelona salió á la hora de itinerario el vapor correo *Beller* llevando la valija carga y 24 pasajeros.

—Para Cabrera zarzó ayer al medio día, el vaporcito de su nombre.

—Procedente de Valencia con escala en Ibiza llegó ayer á las once de la mañana, el vapor correo *Balear* siendo portador de la correspondencia carga y pasaje.

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes telegramas: Soller: Vientolina del SO., mar llano cielo claro.

Alcudia: Viento S. E. fojo mar calma, cielo despejado.

Ibiza: Viento S. O. bonancible cielo aclarado mar llano.

Barcelona: Viento SO. muy fojo, mar llana, cielo claro, horizontes calmosos.

CULTOS

Para hoy. Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola: Exposición á las seis y media; á las siete y media Misa de Comunión general; á las diez y media Misa mayor solemne con pane girico por el M. I. Sr. D. Nadal Garau, canónigo Doctoral; por la tarde á las siete ejercicio correspondiente al Triduo, (sermón, Te-Deum, Bendición y solemne reserva de S. D. M.

En este día se gana indulgencia plenaria visitando la iglesia de Montesión; además el Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia por la asistencia á cada uno de los actos religiosos indicados.

Visita á la Corte de María. En San Gayetano á Nuestra Señora del Amor Hermoso (Privilegiada.)

Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Empiezan en la Merced dedicadas á S. Ramon Nonato: Exposición á las cinco de la tarde, acto seguido se practicarán las adoraciones de Sor Rosa, y al anohecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. En la Catedral á Nuestra Señora de la Asunción.

Santoral. Hoy.—San Ignacio de Loyola confesor y fundador. Mañana.—Santos Pedro Ad-ventura y Felio mártir.

Sociedades y Corporaciones. Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora el día 6 de Agosto próximo y siguientes necesarios de 4 á 7 de la tarde, en el domicilio de la Asociación, se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Agosto de 1905.

Hasta el día 4 del citado mes á las 7 de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 27 Julio de 1906.—El Vocal de turno: Antonio Sbert y Canals.

Telegramas

(De nuestro servicio particular) La Gaceta. Madrid 30 á las 130.

La Gaceta publica el concurso para proveer las plazas gratuitas de enseñanza para la Asociación benéfica escolar de huérfanos.

Publica además dicho diario oficial una Real orden referente á la creación de la Junta de reformas de la legislación de telégrafos.

También inserta la lista de aspirantes á toreros de faros.

El ministro de Gracia y Justicia y el Vaticano. — Documentos cambiados.

Madrid 30 á las 1030. En las conclusiones contenidas en los documentos cambiados entre el Vaticano y el ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones, consigna el ministro en la primera de aquéllas que los cementerios y el matrimonio civil jamás fueron materia concordada.

En la segunda se consigna que ambos asuntos son privativos del poder civil, al cual deben someterse todas las postestades.

Un concurso de orfeones que degenera en escándalo. Madrid 30 á las 1130.

Santiago.—Como uno de los números del programa de festejos, figuraba un concurso de orfeones.

Ayer se efectuó el reparto de los premios á los orfeones premiados, originando dicho reparto fuertes protestas, que han degenerado en escándalo monumental.

Se criticaba duramente la labor del jurado. El orfeón premiado ha sido el de Pontevedra.

Los ánimos se exaltaron increpándose unos orfeonistas á otros.

La benemérita tuvo que intervenir, disolviéndolos á sablazos y á culatazos.

En su furor los orfeonistas se destrozaron unos á otros sus estandartes.

Movimiento agrario. — Pueblo destruido. Madrid 30 á las 1130.

Telegrafían de San Petersburgo que el movimiento agrario toma grandes proporciones especialmente en los distritos de Moscov, Calonge, Riavaaca, Orel y Nucha.

Los campesinos han entrado en un pueblo cerca de Tifú incendiándolo.

El pueblo ha quedado destruido.

Excluyendo á los judíos. — Imprenta asaltada. Madrid 30 á las 1130.

San Petersburgo.—En la Academia Militar y en la de Medicina se ha acordado no admitir en sus clases á ningún judío.

Los revolucionarios asaltaron la imprenta donde se estaba imprimiendo el manifiesto del Czar disolviendo la Duma.

Los tipógrafos rusos. — Guardia reforzada. Madrid 30 á las 1130.

San Petersburgo.—Los tipógrafos de toda Rusia son vigilados por la policía, á causa de denuncias recibidas.

Ha sido reforzada la guardia militar de Cronstadt para acallar rápidamente todo movimiento revolucionario.

Negando el señor Rojo el duelo. — Su protesta. — Duelo fantástico. Madrid 30 á las 1130.

El periódico *A B C* publica una carta del señor Rojo, á quien se atribuye la muerte en duelo del capitán Castelló.

En dicha carta el señor Rojo niega la versión que de dicho desafío publicó el periódico *España Nueva*, y de Villaspesa, niega su intervención en el desafío narrado y grandemente comentado.

Niega también la existencia del duelo, al que califica de fantástico.

Termina censurando la labor de quienes han esparido tal noticia.

Anciana lapreada. Los agresores sometidos á la jurisdicción de Guerra. Madrid 30 á las 1130.

En el ministerio de la Guerra, los cocheros de los ministros estando bromeando maltrataron á una anciana apedrándola y á consecuencia de ello se halla ésta en estado grave.

Los agresores fueron detenidos y puestos á disposición de la jurisdicción de Guerra.

Comités de acción pública. — Encuentro. Madrid 30 á las 1130.

San Petersburgo.—Los obreros en una sesión magna que han celebrado han acordado nombrar en las provincias comités de acción pública para tener una extensa red para la acción política.

En Tiflis se ha registrado un serio encuentro entre tártaros y armenios.

Las trabajos catastrales. — Sin noticias de Gobernación. Madrid 30 á las 14.

Mañana publicará *La Gaceta* el Real decreto incorporando á la Subsecretaría de Hacienda los trabajos de la sección catastral.

Se imprimirá gran actividad á estos trabajos. En el ministerio de la Gobernación no se ha dado ninguna noticia digna de telegrafarse.

Combinación diplomática desmentida. — Probables embajadores. Madrid 30 á las 1515.

El presidente del Consejo, general López Dominguez ha declarado ante los periodistas que le visitaron que es inexacta la combinación diplomática que publican los periódicos.

Parece probable que el ex-ministro señor Villaurrúta vaya á la embajada de Londres, y el señor Polo de Bernabé á la de Berlín.

Es inseguro que el marqués de Teverga vaya de Embajador de España, cerca del Vaticano.

Buque incendiado. — No es posible darle auxilio. — Desgracias. Madrid 30 á las 1515.

Coruña.—El vapor *Cabo Trafalgar*, de la compañía Ibarra, arde en la bahía.

Se trata de prestarle auxilio, pero es casi imposible por el momento.

Dícese que han ocurrido desgracias personales. Multitud de embarcaciones y un inmenso gentío en los muelles están presenciando el siniestro.

Despedida de López Dominguez. — Conferencia sobre los tratados de Comercio. — Convenio con los Estados Unidos. Madrid 30 á las 1520.

El ministro de Instrucción pública, señor Jimeno ha despedido en la estación al presidente del Gobierno, general López Dominguez.

Antes de marchar éste conferenció con el ministro de Hacienda, señor Navarroreverter sobre el asunto de los tratados de comercio, diciéndole éste que hoy se firmará el decreto fijando la fecha en que comenzará á regir el convenio comercial con los Estados Unidos.

Mañana publicará la *Gaceta* las disposiciones recargando las mercancías procedentes de Suiza.

Viaje de los Reyes. — Reunión de gobernadores. Madrid 30 á las 1520.

SS MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria saldrán de Santander.

El ministro de la Gobernación, señor Dávila ha citado en su despacho á los nuevos gobernadores civiles por regiones.

Les dará instrucciones y partirán hoy ó mañana para sus respectivas provincias.

Mencheta. Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

Para vender prensa de hierro, estrujadoras, bocoyes, bomba, bascula, caldera, etc. Darán razón «Casa Anunciadora, Palacio, 8.

CAFE MAHONES. Nota.—Hoy martes reprise de las aplaudidas HERMANAS CORTES.

Todos los días variados conciertos.—Numeros de canto y baile por las artistas Paea ni China, Hermanas Cortes y La Salsmanquina.—Programa de atracción.—Entrada libre.—Se sirven helados.

Un caballero francés se ofrece para hacer en casa de comercio ó de industria la correspondencia en francés y castellano y también la contabilidad. Informarán: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

EN VENTA. Una casa en Palma con buen rédito, y una finca cerca de esta Capital. Informarán: «Casa Anunciadora» calle de Palacio, 8.

Últimas noticias Telegramas

(De nuestro servicio particular) Bolsa.—Cotizaciones. Madrid 30 á las 1630.

Interior contado . . . 81'05 Interior fin de mes . . . 81'12 Al próximo . . . 81'47 Amortizable, 5 p. S. . . 100'40 Banco de España . . . 000'00 Compañía Tabacalera . . . 395'50 Francos . . . 11'75 Libras . . . 27'95 Exterior . . . 96'50

Un banquete á la Marina. Madrid 30 á las 1630.

Valencia.—Para esta noche se prepara un espléndido banquete en honor de los marinos de nuestra escuadra.

Dados los preparativos que se han hecho, el acto promete estar muy concurrido.

La Reina doña Cristina en San Sebastián. — Conferencia. Madrid 30 á las 18.

San Sebastián.—S. M. la Reina madre y los Infantes permanecieron en Miramar durante todo el día.

El señor Gullón conferenció estensamente con los señores Lopez Dominguez y Dávila.

Más tarde le visitaron varios diplomáticos. Después del almuerzo el señor Gullón cumplimentó á S. M. la Reina madre.

La combinación diplomática. — Declaraciones del señor Gullón. Madrid 30 á las 1820.

San Sebastián.—El señor Gullón ha declarado que la combinación diplomática no se conocerá hasta cuando Su Majestad el Rey la firme, así es, que cuanto se diga acerca del particular, es perder el tiempo.

Existen temores de que mañana ocurran desórdenes en Vergara con motivo de celebrarse la fiesta de San Ignacio de Loyola.

Se halla reconcentrada en dicho punto la fuerza de la benemérita.

Salida de los Reyes. — La despedida. Madrid 30 á las 2015.

El yate *Giralda*, que conduce á los Reyes ha salido á las tres de la tarde de Santander con rumbo á Inglaterra.

La despedida ha sido grandiosa, pues la población en masa se trasladó al muelle, no cesando las aclamaciones.

El Gobernador de la Coruña y la huelga. Madrid 30 á las 2130.

Un telegrama oficial del Gobernador de la Coruña, dice que ya ha celebrado diferentes conferencias con los patronos y con los obreros del gremio de pescadores, hallándose á todos intransigentes.

No obstante de ello, afirma que ha podido vislumbrar que pronto será un hecho el arreglo.

Regreso del Orfeón de Pontevedra. — Recibimiento. Madrid 30 á las 2135.

Pontevedra.—Ha regresado de Santiago el Orfeón de Pontevedra, que ganó el primer premio en el concurso de orfeones celebrado en dicha ciudad, al que concurrieron los de la Coruña, Orense y Vigo.

Acudieron á recibirle gran número de vecinos y varas bandas de música.

Los orfeonistas han sido aclamados.

Explosión de una mina. — Muertos y heridos. Madrid 30 á las 2140.

Dicen de Bucarret que ocurrió una terrible explosión en una mina de petróleo.

Las llamaradas que salían eran orripilantes. A consecuencia del incendio se han desplomado los talleres y almacenes.

Además estallaron dos depósitos de petróleo, ocasionando 25 muertos y muchos heridos. Las pérdidas son de gran valor.

El «Lepanto» y el «Osado». — Fallecimiento. Madrid 30 á las 2150.

Cartagena.—Fondearon en este puerto el crucero español *Lepanto* y el torpedero *Osado* procedentes de Mahón.

Ha fallecido la niña Juana Camon que fué herida impensadamente por una hermana suya.

Gira campestre. Madrid 30 á las 2030.

Santa Cruz de Tenerife.—Unos trecientos anticlericales han celebrado una gira campestre en conmemoración de la extinción de las comunidades religiosas.

Después de la comida se pronunciaron fogosos discursos. No ha ocurrido el menor incidente.

Tratado de comercio entre Cuba é Inglaterra. — Los alcoholeros. Madrid 30 á las 23.

Según varios despachos recibidos, el Senado de la República de Cuba ha aprobado el tratado de comercio y navegación propuesto por Inglaterra con ligerísimas modificaciones.

Se han reunido los penentes del Sindicato de Alcoholeros tratando de los preliminares de la reunión que se celebrará el día 8 de Agosto próximo.

Vije de Instrucción. Madrid 30 á las 2310.

El ministro de Marina tiene en estudio el derrotero del viaje de instrucción y práctica de guardias marinas, que se realizará durante el mes de Septiembre próximo.

Se asegura que partirán del puerto del Ferrol deteniéndose en los principales puertos de la península, marchando después á Francia, Italia y al Norte de Africa, deteniéndose en los puertos más importantes, regresando luego á España.

Mencheta. ESPECTÁCULOS. Plaza de Toros.

Gran Corrida de Toros para el día 5 de Agosto de 1906, si el tiempo lo permite y con permiso de la autoridad, se picarán, banderilearán y serán muertos á estoque seis toros de la ganadería de los herederos de Don Vicente Martínez del Colmenar viejo, por las cuadrillas que dirigen los espadas Juan Sal SALERI.

Tomás Alarcón MAZANTINITO Antonio Boto REGATERIN.

Entrada de sombra: 3'50 pesetas.—Media entrada de sombra: 2 pesetas.—Entrada de sol: 2'50 pesetas.—Media entrada de sol: 1'50 pesetas.

Por impuesto del timbre (satisfirá el público 20 céntimos de peseta por cada entrada y media entrada.

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos y la corrida empezará á las cuatro y media.

Se desea un socio con algún capital para negocio de exportación. Para informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

CARRERA DE RESULTADO. Teneduría.—Aritmética práctica, escritos por Don B. Vives. Gater, 5, 2.ª, (junto á la calle de San Miguel).

PASTELERIA MIRALLES. Galletas y biscochos de las más acreditadas marcas.—Pastillas de café con leche legítimas de Logroño.—Artículos de pastelería y confitería.—Ensamadas, biscochos y biscuits.—Especialidad para la exportación.—PASTELERIA MIRALLES, Unión, 37, (Sucursal de Ca' s Donat).

La vista como á 15 años. Gafas y lentes cristal Roca, precisión garantizadas y demás clases. Se evitan muchas enfermedades de la vista, usando en esta época Cristales conservados ahumados.—Composturas de todas clases.—Ómnibus de primera calidad y precios reducidos. 25, Calle de Brossa, 25.

MATERIALES PARA LA CONSTRUCCION CONQUISTADOR 12,



ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS

DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA
De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y viernes a las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo, domingo a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alondria y Ciudadela, martes a las 14.
De Alicante para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, sábados a las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alondria y Ciudadela, domingos a las 6.



SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RINDE DESDE EL 1.º SEPTIEMBRE 1906.

De Palma a Manacor: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor).
De Palma a Felanitx: a las 7'40, 14'5 y 18'15 (mixto entre Santa María y Felanitx).

De Manacor a Palma, Felanitx y La Puebla: a las 6'30 y 17'15.
De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 17.
De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55, 13 y 17'25 (estos dos últimos mixtos hasta Empalme).

Table with columns for destinations (Andrago, S' Arraco, Capdepera, etc.) and departure times.

ELIXIR SALAMÓ GRAN RECONSTITUYENTE

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordenes de todos estilos: ENCAJES, REAL, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina Doméstica, cubina central.

MAQUINAS SINGER PARA COSER
Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales
Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Sabril Singer
Concesionarios en España
ADCOCK Y C.º
Sucursal en la provincia de las islas Baleares
PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y ABONOS QUÍMICOS
Almacén y laboratorio químico y biológico de PEDRO J. GILI
Estación de los Ferro-carriles de Palma (Mallorca)
Representación técnica y comercial para la venta exclusiva y distribución de los abonos y primeras materias en estas islas, de la SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Gasmotoren-Fabrik Deutz
PEDRO FERLA (INGENIERO) - BARCELONA
La fábrica de motores más antigua y más importante del mundo
Unica casa constructora de los legítimos motores Otto, en combinación con aparatos para gas pobre, sistema por aspiración, sin caldera, sin gasómetro.

Comercio de Compra y venta de maquinaria de lance
Antigua casa de Barcelona de MIGUEL FAURA, (sucesor de Oromi).
PIÑONES de resabio, cadenas de telar,uegos de tornales, poleas, etc., etc.
Compra y venta de metales viejos, cobre, latón, plomo, zinc, estaño, etc., etc.

GLOBOS AEREOSTATICOS y Farolillos Venecianos
Extenso y variado surtido de globos aerostáticos, globos grotescos representando figuras y animales, y farolillos venecianos de variedades y caprichosas formas, propias para ferias y festejos.
PRECIOS ECONÓMICOS
De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER Cadena 2, Palma; y en las sucursales de Inca y Manacor.

The Queen of The Caves
Cuevas del Drach
MANACOR (MALLORCA)
Fully beautis and virgins, with largest lakes known
Estas inmensas y tan interesantes cuevas, pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad, aprovechando la combinación de trenes.

PARA ALQUILAR
Grandioso local propio para industria ó simón, con máquina a vapor y agua en abundancia dentro la capital. Informarán: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.
SE VENDE
Una estantería, dos aparadores y un mostrador, en muy buen estado. Informes: Luz, 21.

Portrait of I. Freixas Romera
I. Freixas Romera
Farmacéutico
ARIBAU, 13 - BARCELONA

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos
Orsola, Solá y C.º - Barcelona
Proveedores de la Real casa
Unica premiada con medalla de oro en la Exposición de Paris
Granito de mármol incrustado, piedra artificial, pavimentos continuos bañeras, escaleras, peldaños, balustres, chimeneas, mesas de jardín, zoclos, pilas, lavabos y mostradores. La casa cuenta con el catálogo más extenso y de todos cuantos dibujos se pidan y puede servir enseguida.

Vapores directos
Para Montevideo, Buenos Aires Rosario de Santa Fé, saldrá del puerto de Barcelona, a mediados de Julio el vapor ARGENTINO
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el 31 de Julio, el vapor CONDE WIFREDO
NOTA.—Se advierte a los señores cargadores que solamente se admitirá la carga que este previamente comprometida.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

JARABE HIPOFOSFITOS I. FREIXAS ROMERA
Combate con sorprendente éxito, la anemia, clorosis, neurastenia, escrófula, raquitismo, siendo considerado como el mejor y más agradable de los reconstituyentes.
Frasco grande 2'50 ptas. - Frasco pequeño 1'50 ptas.

HERPES
ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS
con decaimiento de fuerzas ó inapetencia
LA SULFURINA JIMENO
es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales ó infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia de Globo, Plaza Real, 1.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO
EL TRICOFERO PADRO
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

PASTILLAS BALSÁMICO-PECTORALES I. FREIXAS ROMERA
Curan la Tos y afecciones del pecho
Unicas infalibles y acreditadas en un mes
1'50 PTAS. CAJA VENTA FARMACIAS

EXITO Usado si queréis conservar el cabello en su estado natural. Perfumerías.
Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margarita)
Especialidades de la casa
Licor Benedetto y Anis Fuster

HISTOGENO LLOPIS
CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS
Recomendado por todas las eminencias médicas.
Se vende en todas las farmacias.
Unicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca.
Pedor, Ferraz números 1 y 3, Madrid.

IMPOTENCIA
debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE, de Rodriguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. Diez pesetas bote, en principales farmacias y depósitos; y por correo, Sres. Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid. En Palma de Mallorca: Don Mateo Colom, Harina 34 y 36.